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PAZ E DESENVOLVIMENTO NA CPLP 

REDE DE MULHERES PARLAMENTARES 

ATA DA REUNIÃO 

Aos cinco dias do mês de abril de dois mil e dezesseis, às quinze horas e vinte e dois 

minutos, realizou-se no Plenário 3 do Anexo 11 da Câmara dos Deputados, em Brasília-DF -

Brasil, a Primeira Sessão da reunião da Rede de Mulheres Parlamentares da VI Reunião da 

Assembleia Parlamentar da Comunidade dos Países de Língua Portuguesa (AP-CPLP). 

Estiveram presentes as Senhoras Deputadas: Deputada Cândida Celeste da Silva 

(Angola), Presidente da Rede de Mulheres da AP-CPLP; Deputada Odeth Ludovina Saca 

Joaquim (Angola); Deputada Eulalia Maria Alves da Rocha Silva (Angola), Secretária-Geral da 

Rede de Mulheres da AP-CPLP; Deputada Mihaela Neto Webba (Angola); Deputada Ruth 

Adriano Mendes (Angola); Deputada Rosângela Gomes (Brasil); Deputada Jô Moraes (Brasil); 

Deputada Benedita da Silva (Brasil); Deputada Dâmina Pereira (Brasil); Deputada Raquel 

Muniz (Brasil); Deputada Aba Serra (Guiné-Bissau); Deputada Filiberta Pilar Bekari Jandu 

(Guiné Equatorial) ; Deputada Francisca Domingos Tomás (Moçambique); Deputada Ângela 

Guerra (Portugal); Deputada Elza Pais (Portugal); Deputada Celmira do Sacramento (São 

Tomé e Príncipe); Deputada Maria Fernanda Lay (Timor-Leste); Deputada Albina Marçal 

Freitas (Timor-Leste); Deputada Florentina Martins Smith (Timor-Leste); Deputada Josefa 

Alvares Pereira Soares (Timor-Leste) . 

A reunião cumpriu a seguinte ordem de trabalhos: 

• Apreciação e aprovação da agenda de trabalho, 

• Análise e aprovação da ata da reunião anterior; 

• Deliberação do Balanço da Implementação das Recomendações da V Reunião 

da AP-CPLP; 

• Análise e aprovação do Relatório do Mandato 2013/2015; 



• Aprovação da Proposta do Plano de Atividades para o mandato 2016/2018; 

debate dos temas de palestra; 

• Intervenção da Presidente eleita, Deputada Rosângela Gomes, do Brasil. 

Presidiu a reunião a Excelentíssima Senhora Deputada Cândida Celeste da Silva, da 

Delegação de Angola. 

Ao abrir a reunião, convidou para compor a Mesa as Deputadas Dâmina Pereira e 

Rosângela Gomes, da Delegação do Brasil, e a Deputada Eulália Maria Alves da Rocha Silva, 

da Delegação de Angola. 

A Presidente da Mesa deu as boas-vindas aos presentes, agradeceu o empenho de 

todas no cumprimento das missões e saudou a participação de Guiné Equatorial , que participa 

pela primeira vez da Reunião da Rede de Mulheres da AP-CPLP. A Presidente também 

agradeceu o apoio de todos os membros da Rede e desejou um ótimo trabalho à nova gestão, 

colocando-se à disposição para quaisquer solicitações. As Deputadas acordaram em constituir 

uma Comissão para a redação dos documentos finais da reunião, na qual colaborarão as 

Deputadas Benedita da Silva; Eulália Maria Alves da Rocha Silva; Maria Fernanda Lay e Ruth 

Mendes. Os membros foram aprovados por unanimidade. 

A Presidente se apresentou e em seguida passou a palavra para as demais Deputadas 

presentes se apresentarem. A Presidente passou a palavra à Deputada Eulália Maria Alves da 

Rocha Silva, Secretária Geral da Mesa da Rede de Mulheres, que apresentou a ata da última 

reunião da Rede de Mulheres, em Angola. Não havendo inscrições, a ata foi aprovada por 

unanimidade. A Secretária anunciou os temas que couberam a cada país, como Redução da 

Mortalidade Infantil e Promoção da Igualdade de Gênero. 

A Deputada Ângela Guerra expôs que o Balanço da Implementação das 

Recomendações não contempla fidedignamente as ações que Portugal desenvolveu e não 

demonstra a diversidade do que foi promovido. A Presidente tomou a palavra e ratificou que 

seria necessário um dossiê mais completo e salientou que o Relatório do Mandato 2013/2015 

tampouco está completo, pelo fato de que apenas os Grupos de Mulheres de Angola, Cabo 

Verde, Portugal e São Tomé e Príncipe haviam enviado seus respectivos relatórios . A 

Presidente pediu a contribuição de todas para a conclusão do Relatório e abriu inscrições para 

quem quisesse fazer suas contribuições. A Deputada Francisca Domingos Tomás 

(Moçambique) pediu sinceras desculpas pelo não envio do relatório e mencionou as 

importantes ações que o pais tem realizado. A Deputada Aba Serra (Guiné-Bissau) também fez 

um pedido de desculpas e ressaltou as realizações de seu país. A Deputada Benedita da Silva 

(Brasil}, da mesma forma, se desculpou pelo não envio do relatório e também pela ausência no 

último encontro da AP-CPLP em Angola, explicando o difícil momento político que o país 

estava vivenciando na ocasião. A Deputada Elza Pais (Portugal) discorreu sobre a importância 

dos temas contemplados nos Planos, tais como: Violência doméstica, tráfico de seres 

humanos, mutilação genital , igualdade entre homens e mulheres no mercado de trabalho. 



A Presidente propôs a votação do Relatório do Mandato 2013/2015, com emendas. O 

documento foi aprovado por unanimidade, e ficou de ser melhorado com os relatórios dos 

países que não enviaram antecipadamente, no período de um mês. 

Em seguida, passou-se à aprovação da Proposta do Plano de Atividades para o 

mandato 2016/2018. Durante a discussão da Proposta, a Deputada Ângela Guerra solicitou a 

inclusão de Portugal como corresponsável pela atividade n° 5, e a Deputada Florentina Smith 

destacou o interesse da delegação de Timor-Leste em se comprometer também com a 

atividade n° 4. As sugestões foram aceitas pela Presidente, que ressaltou que todas as 

delegações podem apresentar contribuições para os objetivos da Proposta, uma vez que todos 

os países-membros são indicados no documento como parceiros na realização das atividades. 

Observou-se, por fim, que não foi designada nenhuma atividade para a delegação da Guiné 

Equatorial. Solicitou-se, assim, que as Deputadas do país escolhessem um tema para ficar sob 

sua responsabilidade. Encerrada a discussão da Proposta do Plano de Atividades, a 

Presidente convidou a Deputada Celmira do Sacramento a fazer sua preleção sobre tema "O 

combate ao HIV/SIDA, à malária e a outras doenças", tema que coube à delegação de São 

Tomé e Príncipe nesta reunião. Após a apresentação, discutiram o tema as Deputadas Elza 

Pais e Celmira do Sacramento. Atingido o horário previsto para o encerramento dos trabalhos 

da primeira sessão, a Presidente suspendeu a reunião, às dezessete horas e quarenta e sete 

minutos, convocando a segunda sessão para as nove horas do dia seis de abril. 

Assim, aos seis dias do mês de abril de dois mil e dezesseis, às nove horas e trinta e 

nove minutos, realizou-se no Plenário 3 do Anexo 11 da Cãmara dos Deputados, em Brasília-DF 

- Brasil, a Segunda Sessão da reunião da Rede de Mulheres Parlamentares da VI Reunião da 

AP-CPLP. Presidiu a reunião a Excelentíssima Senhora Deputada Cândida Celeste da Silva. 

Compuseram a Mesa também as Deputadas Rosãngela Gomes e Eulália da Rocha Silva. 

Procedeu-se às apresentações dos temas para debate. A Deputada Mihaela Neto Webba, de 

Angola, fez sua exposição sobre "A erradicação da pobreza e oportunidades de emprego". Em 

seguida, a Deputada Rosãngela Gomes, do Brasil, fez sua apresentação também acerca da 

erradicação da pobreza. Discutiu o tema, como moderadora, a Deputada Francisca Domingos 

Tomás, de Moçambique. Devido à restrição de tempo, as Deputadas concordaram, após 

sugestão da Presidente, em dispensar a participação das moderadoras após as apresentações 

de cada delegação. Passou-se a palavra à Deputada Ruth Mendes, de Angola, que discorreu 

sobre a "Redução da mortalidade infantil". 

Na sequência, a Deputada Florentina Smith, de Timor-Leste, fez sua exposição acerca 

de "Saúde Materna", e a Deputada Elza Pais, de Portugal , discorreu sobre a "Promoção da 

Igualdade entre os gêneros e a Autonomia das mulheres". Sobre o mesmo assunto, 

pronunciou-se também a Deputada Aba Serra, da Guiné-Bissau. Acerca da Proteção da 

maternidade nas relações laborais, houve apresentações das Deputadas Filiberta Pilar Bekari 

Jandu, de Guiné Equatorial, e da Deputada Francisca Domingos Tomás, de Moçambique. 

Por fim, encerrando as exposições de temas, a Deputada Ângela Guerra, de Portugal, 

fez sua apresentação sobre "Políticas de Sustentabilidade Ambiental". Encerradas as 



apresentações, a Presidente agradeceu a participação e as colaborações de cada delegação e 

mostrou-se satisfeita pelo progresso feito durante sua gestão à frente da Rede de Mulheres. 

Transferiu a Presidência para a Deputada Rosângela Gomes, do Brasil, e solicitou um maior 

envolvimento por parte da delegação brasileira , com maior da comunicação entre as deputadas 

brasileiras e suas colegas da Rede. No mesmo momento, as Deputadas concordaram em 

indicar a Deputada Benedita da Silva para o cargo de Secretária-Geral da Mesa, devido à sua 

reconhecida experiência na luta pela promoção dos direitos da mulher. 

A Deputada Rosângela Gomes, assumindo a Presidência, garantiu que o Brasil terá 

uma maior participação nas atividades da Rede de Mulheres. Incentivou o envolvimento das 

mulheres na política, afirmando que essa é a melhor alternativa para gerar transformações que 

promovam os direitos da mulher, ressaltando que, como exemplo, concorrerá este ano à 

Prefeitura de sua cidade. Por fim , a Deputada Rosângela Gomes agradeceu a confiança nela 

depositada, e afirmou sentir-se honrada pela oportunidade de conhecer as experiências na 

promoção da igualdade de gênero dos demais pafses da CPLP. 

Nada mais havendo a tratar, a Presidente Rosângela Gomes encerrou a reunião, às 

onze horas e cinquenta minutos, da qual se lavrou a presente ata que, depois de lida e 

aprovada, será assinada pelas Deputadas presentes. 

Delegação de Angola: 

Deputada Cândida Celeste da Silva 

Deputada Odeth Ludovina Saca Joaquim 

Deputada Eulália da Rocha Silva 

Deputada Mihaela Neto Webba 

Deputada Ruth Adriano Mendes 

Delegação do Brasil: 

Deputada Benedita da Silva 

Deputada Rosãngela Gomes 

Deputada Dãmina Pereira 

Deputada Jô Moraes 

Deputada Raquel Muniz 

Delegação de Guiné-Bissau: 

Deputada Aba Serra 

Delegação da Guiné Equatorial: 

Deputada Filiberta Pilar Bekari Jandu 



Delegação de Moçambigue: 

Deputada Francisca Domingos Tomás 

Deputada Lucília Nota Hama 

Delegação de Portugal: 

Deputada Ângela Guerra 

Deputada Elza Pais 

Delegação de São Tomé e Princípe: 

Deputada Celmira do Sacramento 

Delegação Timor-Leste: 

Deputada Maria Fernanda Lay 

Deputada Florentina Smith 

Deputada Albina Marçal Freitas 

Deputada Josefa Alvares Pereira Soares 




